

# 美国前总统老布什出版“中国日记”

美国现任总统的父亲、前总统乔治·赫尔伯特·沃克·布什，1974年的时候在处理国际事务上还是一只“菜鸟”，他当时的职务是美国共和党全国委员会主席，正在为身陷“水门事件”泥潭的尼克松总统左抵右挡。如果不是尼克松被迫辞职的话，老布什有可能当上副总统。尼克松的继任者为了安抚对共和党忠心耿耿的老布什，拿出驻法国或者英国大使的美差让他挑选。令人意外的是，老布什却选择了红色中国——刚刚与之恢复交往的美国在北京开的“联络处”任职。1974年10月21日下午，时年50岁的老布什飞抵北京，出任美国驻中国联络处主任（其实就是驻神秘中国的美国大使），任期13个月。

老布什有记日记的习惯——把他的所闻、所见、所思、所想倾诉在一台录音机上，然后再整理成日记。《乔治H.W.布什的中国日记》一书将于2008年5月出版，而美国《新闻周刊》12月24日提前刊出了其中部分章节，让外界得以解读当时的“红色中国”给美国前总统老布什以及他的家人留下什么样的印象，从另一个角度解读前总统老布什和现任总统布什思想深处的中国观。下面是老布什日记的部分内容——



老布什和妻子芭芭拉在天安门前合影，这张照片让他获得了“自行车大使”雅号

资料图片

1974年10月21日：去中国，因为好奇与神秘

对前往中国的选择，我扪心自问：“我是为了逃避吗……是为了躲避新闻媒体和‘水门事件’吗？是为了躲避一切丑恶的事吗？是觉得前往中国是最简单的（解决麻烦的）办法吗？”

我认为答案是“不”，我去中国是因为中国的好奇与神秘……

国务院里的人对我们的新对华政策吓得要死。国务卿基辛格因为把牌摆得太严，以至于再能干的（国务院）官员们也拿不出什么（中国政策）好创意。我当时希望能有机会结识中国的下一代领导

人——不管可能会是谁。然而，所有的人都告诉我，这是不可能的！但我的政治本能告诉我，这份新工作值得一试，并且能干得不错。

1974年10月22日：猜猜，毛主席在哪里？

毛主席与丹麦首相会了面，当时有各种各样的毛主席身在何处的猜测。丹麦人不方便说，因为他们发誓保密。有些人猜毛主席已经离开北京到乡下了，为的是好看看留在北京的领导人将怎么表现；还有人猜测说，毕竟毛主席的岁数大了，所以应该还在北京家中。现在的问题是，人们不知道毛主席在哪里，大家都在猜测，也在议论。这是有8亿人口的国家，但保密工作却做得非常出色。至少我们的耳里听不到什么。神奇，真是太神奇了！

1974年10月27日：登西山，我想起了纽约

周六，我和外交官约翰以及玛莎·霍德里奇一起登西山。西山的风景很美，但爬起来也挺累。西山门前立一牌子，上书“不许摘红叶”。然而，在我们登山途中，我看到许多士兵和孩子手里都拿着红叶，是那种浅红的颜色。

上山的路有点脏，有好多的尘土，还有冰棍纸和报纸做的包装袋。这让我想起了纽约

的某些地方，整个公园里到处都是喇叭。刚开始我们并没有意识到这一点，可当它们开播时，走在我前面，穿着灰大衣的4个孩子彼此看了一眼，然后用手捂住耳朵，好像不愿意听喇叭里播的内容。

1974年11月1日：见小平，拘谨得忘了问问题

我前去拜访时任副总理的邓小平。他个头很矮。当我们步入他的办公室时，先被人领到屋子中间与他合影。玛莎·霍德里奇和我一左一右站在邓的两边。然后被领到会客室，我们会面的时间很长，讨论感觉不错……我告诉他，我们的中国政策应该有长足的发展才是。邓小平显得很冷静，他准确地给出了农业人口数据。尽管我们没有足够的时间谈印巴战争，但邓还是谈及对印度的关注。不过，由于我太拘谨了，所以来不及问中国（印巴冲突）做了些啥。

1974年11月3日：有冲突，有些事很无奈

我们一个人昨天在明朝陵墓（注：指十三陵）遇上了麻烦。他驾驶车辆的两个前轮压过了立有“外国人不准入内”牌子的警戒线……两个半小时的混乱后，来了一些军官，然后就让我们的人离开了……这让我看到友谊、宴会和热情以外的另一面。总之是不

太灵活，不太容易理解的一面。

另一个例子。我的办公室需要挂一张地图。国务院官员莫·莫林把一张地图交给一个中国木工，请他帮着加上框。然而，那个木匠却回来了，与莫林愤怒地争吵说，中国台湾和中国大陆的颜色怎么能不一样呢？因此，这张地图是“坏地图”等等。这件事闹了好一阵，而莫林一筹莫展，最后只能认了。

1974年11月17日：看新闻，对骂美国感到不忿

在“红色新闻”上看到对美国的抨击，会产生出一种不忿的感觉。中国感觉它必须攻击美国——帝国主义、掠夺小国等等。可我心里却这么想：中国领导人并不完全赞同这些观点，要不然的话他们怎么才能做到公开坦诚，怎么做到开放，怎么做到“信守承诺”？还有，中国知道我们会在同样的领域还击吗？我们没有那么干。但我真不知道，假如我们也还击的话，他们会怎么想呢？

1974年11月26日：基辛格让人怕得要死

简直不敢让人相信，手下人对基辛格是怕得要死：他要来吗？他真的要来吗？

我参加了基辛格与邓小平的多次会面。基辛格在与邓

的会面中表现得非常聪明，对历史和国际局势有很深的把握，他应该是最出色的。这与他对手下的态度截然相反。在周三早晨的会晤中，他大声地嚷嚷：我要的手下，我要他们所有的人马上到这个房间里来！我让他们现在就在这里！可他们现在在哪里？我这才明白，他就是这样保持工作节奏的。

1975年5月29日：跟中国人深交不容易

我觉得挺惊讶的，跟中国人深交会是那么难。那是一项很难的工作。我一直相信我会认识更多的人，比其他美国人与中国有更好的私交。但当你与他们深交时，你会觉得你想拿起电话找到某个人，然后交谈东南亚或者苏联局势这样的事是几乎不可能的。如果他们有事，他们想交流，他们会打电话找你，但在大事上，在很长时间内，都没有发生过类似的情景。

1975年7月30日：怀念北京的自行车铃声

我永远忘不了一些声音：清晨，公园里的歌声，许多公园都有非常动听的歌声；孩子们走队列时“一二一”的口号声；北京城内从来不间断的喇叭声、自行车铃声，以及孩子们在公园玩耍时的欢笑声，还有就是不论是在火车上、公园、大楼以及其他地方随处可见的大广播传出的声音。

据《青年参考》雷怀

# 被劫持近十小时 智勇总经理险中逃生

受恐吓、挨打、反抗、斗争、逃生……云南昆明某公司的总经理韩某独自和歹徒周旋了近10个小时，歹徒险些夺去了韩某的性命。在生死面前，韩某冒死一跳，终于摆脱了折磨自己近10个小时的歹徒。

昨日12时许，在云南省第三人民医院急诊科输液室三号床，韩某稍微平静了一下，向记者讲述了那段惊心动魄的经历。

## 公司楼下 叻徒拔刀

12月21日，尚在文山出差的韩某突然接到一个陌生人的电话。正在韩某纳闷之际，对方便十分客气地称，自己是一家贸易公司的负责人，手上有一批鲜花，大约重几百公斤，需要通过韩某的航空货运托运公司空运到山东。出于对陌生人的戒备，加上公司业务的规定，韩某要求对方和货运部经理联系，可是对方始终坚持要见他。韩某只好答应回昆明后与其联系。

韩某清楚地记得，12月23日，出差多日的他本想多睡一会儿，可是一早便被一个东北口音吵醒，时逢周日，员工都在家休息，上午9时许，韩某公司里一片安静。刚到办公室，他又接到了陌生人打来电话称马上就会到公司来。过了半个小时，安静的楼道里传来了重重的脚步声，接着，一名身高不足1米7、皮肤白皙、体型较胖的圆脸男子走进了韩某办公室，身后紧随一名身穿蓝色联防作训服的男子。走在前面的胖子首先开了口，一股浓重的东北口音，让韩某记忆犹新。那胖子称，自己是替洪老板来请韩某的，具体的事宜请韩某到他们公司详谈。韩某犹豫了一下，还是跟着他们下了楼。由于司机休息，他本想自己开车出门，可对方一再要求同乘。随即，韩某虽然有一种不祥的预感涌上心头，但他还是鬼使神差地上了对方的奇瑞车。

“不许动，再动就弄死你。”刚才还笑容满面的东北胖子突然面色狰狞。没等韩某反应过来，东北口音的胖子跟着韩某跳上了车，先前在车上坐着的男子从身后掏出了一把匕首，抵住韩某的右后腰部位，随后，他不敢动弹，生怕一动刀尖就刺进他的腰部。万万没有想到的是，胖子也摸出一把刀子对准了他的左胸。他只能在两把刀的夹击下坐着，望着车子逆行冲出了和平村，上了北京路。

## 公路上踢窗抢枪

短时的惊恐过后，韩某开始逐渐平静下来，始终注意观察车外的境况，思考如何逃生。与此同时，坐在左右两边的两名歹徒开始对他拳打脚踢，嘴里念叨着：“知道惹谁了吗？”韩某说自己才从国外回来不到一年的时间，没有和人结怨。当他口中吐出“不知道”三个字后，前排副驾位置上的那名“联防”也坐不住了，从怀里摸出一把手枪，顶在韩某的额头处。这时，韩某脑子里突然闪现了一个念头：“我不能再等了，要是出了市区我就没有逃生的机会了。”

为了逃生，韩某使劲用右臂肘部拐右边那名男子，左手也顺势去抢顶在额头的枪。“好凉，是真枪。”求生的本能让韩某忘记了恐惧，韩某的心不禁颤了一下。虽然身体被困，但是求生的愿望由不得他恐惧，他更加拼命地努力。歹徒将其按住，可他还是用脚猛踢玻璃。玻璃没碎，渐渐地，韩某放弃了反抗。身子倒在了车上，后排的两名男子使劲按住他，不准他动弹。但是，他的右脚还露在外面，他觉得机会来了，但机会只有一次。“我必须用力把后挡风玻璃踢碎，这样后面的车子才能看见我在挣扎，我的脚也才能伸出去，可是我拼尽了全力，玻璃没有踢碎，希望也破灭了。随后，我开始沮丧了，放弃了反抗。但是我心里从没想过要放弃求

生的希望。”韩某说。虽然他们一直在狠命地踢打，但韩某已经忘记了疼痛。随后，歹徒用胶带把韩某捆了起来，还用胶带蒙上眼睛。

## 眼睛被蒙 到了旅游区

不知过了多久，车窗外突然传来一个导游的声音。如果说最初还有些许恐惧，到了这个时候，他已经开始进入一级警备状态，“就在车子转到西山脚下时，已经去世的母亲的影子突然闪现在了我的面前，就那么一瞬间，坚定了反抗到底的信念。”接着，家中的父亲、亲人，还有公司没有做完的好多事情成了他担忧的问题，除了心有不甘外，他根本不知道痛。歹徒开始对他进行了新一轮攻击，用黄色的胶带把他的双手和双腿分别捆在了一起，最后把他的眼睛和嘴巴都捆了个遍，在自觉万无一失的情况下，才停止了殴打。

“各位朋友，西山到了！”一阵甜美的导游声音传到了他的耳朵里，本想求救，可是他嘴巴被封闭，他又一次与逃跑擦肩而过。随后他只能听见左边的胖子在付钱，交停车费，还能感觉同时还有很多的车子和人从窗户边经过，他尝试着。挣扎求救，无奈手脚被捆，只好作罢。过了一会，胖子将韩某衣服划开，罩在韩某头上。胖子还是不放心，生怕他会记往来的路，又用刀将他身上的衣服划开，并罩在他的头上。只觉原本漆黑的世界更加黑暗，但他并不害怕，他告诉记者，因为有妈妈在天堂帮助着他，他想到的是：一定要反抗到底，哪怕最后一死。

## 挑开胶带 威胁割断拇指

看见韩某不闹也不反抗，车内一片寂静，歹徒反而感到不习惯。时间一分一秒过去，韩某反倒是平静。就在歹徒准备割手指那千钧一发之际，电话铃声再次响起，电话那头的“老板”要求从韩某那里索要40万元。接到命令后，歹徒如同注入了强心剂一般，再次来了精神。扯着嗓子对他喊：“听着，现在给你两条路，要钱赎命？还是让我们把你弄死？”这时，韩某突然心里有了点底，因为他知道歹徒要的是钱，自己还有生机。但也没有迅速回答，歹徒则按捺不住，再次对韩某一顿毒打，他被卡

在车子后排，四肢被捆绑，眼睛和嘴巴都动不了，他只能任由他们摆布。当他点头同意给他们钱时，歹徒才将捂在他嘴上的胶带拆掉，随后要求他和朋友取得联系，到处筹钱。

在此期间，歹徒们见有人到来，曾多次辗转，最后，在四号点，他按照歹徒的要求分批向亲友各要5万元以引起怀疑。在他和最好的朋友取得联系时，他感到了一阵莫名失落，对方得知要借钱，也不多问只称回公司再说，便把电话挂了。他心里难受得不行。可是他还是坚强地拨通了第二个电话，虽然歹徒刀尖顶着他喉咙，但他还是机智地问自己公司的货运部杨经理：“你去找朱哥借5万块钱，我要付团队款。”接着，歹徒接二连三要他打电话，但是他一直称号码在被歹徒扔掉的电话卡里，自己只能联系上这两人。他一遍一遍地催促着好朋友和货运部经理，对方似乎也察觉到他情况不妙，特别是杨经理觉得自己通常向公司要钱，怎么韩某突然反常找自己要钱，而且还要找警察朱哥，付的还是旅行团的团款，诸多的疑问让他察到了端倪，在征求了朱哥的意见后报了警。

为了安慰尚在歹徒手中的韩某，杨经理在随后的电话中表示，款马上就筹到，让歹徒在山下具体地方接应，同时也暗示韩某别着急，再坚持一下。韩某终于看到了希望，紧绷的心弦也落了地。他和歹徒商量，将接钱的地点定在十里长街的伊天园和银海森林小区。同时还把自己的几张信用卡密码告诉了歹徒，歹徒也放松了警惕。随后，歹徒将银行卡卡号和名字发到了韩某朋友的手机上，朋友也发现了情况不妙，积极配合着。

杨经理称，就在韩某和歹徒周旋时，山下一名自称姓张的人先后11次焦急地找他要钱，他在找好了警察后到伊天园便抓住了接头的小伙。

## 同伴被抓 叱徒欲撕票

当得知山下的同伴被抓，山上的歹徒不再有耐心，四个人都围着她左打右踹，把她折磨得筋疲力尽，胖子甩出一句话：“你的死期到了，你活不过今天。”话毕，韩某也做好了最后一搏的准备。“就在听见他们说我的死期快要到了的时候，我就想拼死一搏，虽然手脚被捆绑了，但我的嘴巴还能动，哪怕咬下他们中某个人的鼻子、耳朵我都能减少些遗憾。”韩某话语中充满了愤怒。他们把车子又开了一截，只听见胖子连喊：“小心，小心，别倒了，车要掉下去了。”韩某立即要求上厕所，下了车，他特意伸出左脚，探了探，发现脚底有空地，没有片刻考虑，他就纵身跳了下去，顺着树丛滚了很长一段距离，自己已经没有一点力气，当发觉歹徒并没有追下来，他使劲用捆绑着的双手推开了蒙在眼前的胶带，睁眼的刹那，虽然眼前一片迷乱，但是心里却有一种大难不死的痛快。他还特意回头看了看山上，在确认自己的安全了，他才用尽最后的力气挣开了束缚自己四肢的胶带，一瘸一拐地摸索，脚下的鞋子不见了，他只能深一脚浅一脚走路。

天色已经擦黑，他突然看见山下有菜地、远处有山村，他好想一步就跨过去，但是那段路对于他而言则是漫长不已。到了村主任家，当他拨通第一个电话告诉朋友自己平安后，心也稍微有了放松。接着他还是报了警，同时躲在村主任家等待救援。到了太多惊吓的他突然接到了村主任的一双拖鞋和两个橘子，心里感动到了极点，连称事情结束后定会回来看他们一家。

不久，他终于回到了昆明，危险彻底远离。经过了惊心动魄的近十个小时的折磨后，刚从新西兰归国的韩某获救了。

目前，云南省公安厅已经要求相关部门成立专案组，对此事做进一步调查，而韩某则没有生命危险，等待进一步治疗。

《生活新报》李茜